Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

воскресенье, 17 ноября 1985 года

№ 267 (19387)

Пена 3 коп.

Экономический обзор

Высокий

Сегодня нельзя не заглядывать в завтра. Нельзя не анализировать планы двенадцатой пятилетки, сообразуя их с возможностями и потребностями предприятий, перспективами роста трудовых коллективов. Ближайшее пятилетие будет отмечено резким ростом интенсивности производства, и начало этому росту нужно искать в дне сегодняшнем.

С какими показателями приближается промышленность области к порогу новой пятилетки? Можно сказать сразу: мы стали работать лучше, увереннее, качественнее. Прирост объема промышленного производства по сравнению с десятью месяцами прошлого года составил 7,2 процента, реализация продукции выросла на 6,9 процента, производительность труда — на 6,4 процента. Девять десятых прироста объемов получено за счет повышения производительности труда.

Важное постижение - перевыполнение плана по выпуску товаров высшей категории качества (102 процента к заданию). По сравнению с прошлым годом выпуск продукции экстра-класса увеличился почти на треть! Такого стремительного роста у нас еще не было.

Увереннее выполняются программы реализации, том числе и по договорным поставкам. Если в прошлом октябре область достигла выполнения обязательств по поставкам на 95,3 процента, то нынче уже 96 процентов. Даже у предприятий и районов, не справившихся с показателями реализации, тенденция к лучшему. пример, в Верхнекетском районе в прошлом году этот показатель был 93,2 процента, а нынче — 99,5; Кривошеинский — соответственно 84,7 и 93,7; Тегульдетский — 82,8 и 89,4. Восхищаться тут нечем: невыполнение государственного задания требует жесткой оценки, стремление илти впереп следует усиливать.

71 предприятие, имеющее план поставок, не выполнило своих договорных обязательств (в прошлом году за десять месяцев — 89, или 56 процентов). Недопоставки по договорам составили 61,3 миллиона рублей. Наибольший вклад в этот нерадостный показатель внесли коллективы объединения «Томлеспром» (здесь не выполнили план 23 предприятия!), объединений молочной про-мышленности и «Томскстройматериалы», управлений местной и топливной промышленности. В числе должников прополжает оставаться коллектив Томского нефтехимического комбината, хотя октябрь принес сюда первые признаки будущей стабилизации: месячный план выполнен по всем основным показателям.

Попал в перечень центров, не обеспечивающих задание по реализации продукции, и город Стрежевой. Его продукция — нефть — не только основа экономики области, но и дело чести всех томичей. Спад в работе промысловиков, обозначившийся с начала года и ликвидированный летом, вновь налицо. Поэтому было решено организовать второй в этом году ударный двухмесячник на промыслах, с тем чтобы стабилизировать ритм нефтедобычи. Нет сомнений в том, что экстренные меры ланут ожилаемый результат, и объединение «Томскнефть» войдет в новую пятилетку с новыми силами. Однако настораживает малый «запас прочности» нефтяной отрасли: вель октябрьский сбой сделал отстающими все промыслы одновременно, включая даже самые передовые. Высоким будет для томских нефтяников порог двенаппатой пятилетки...

Не споткнуться на этом пороге! Для этого коллективам промышленных предприятий требуется по сути только одно - максимальная собранность, полное напряжение сил. Но сколь многие факторы предполагает это простое правило! Особенность текущего момента в том и состоит, чтобы взвешивать все составляющие экономической стратегии. Задачи, поставленные партией, сложны, решать их тоже сложно. К этому надо быть готовым. Работать каждому из нас придется лучше. Но ни в коем случае не легче. Кончилось время легких решений, бескровных побед, достижений с наскока. Пришло время напрягать ум и засучивать рукава.



Перевести производство на преимущественно интенсивный путь развития, добиться кардинального повышения производительности общественного труда и на этой основе ускорить темны экономического роста.

(Из проекта Основных направлений экономического циального развития на 1986—1990 годы социального и на период до 2000 года).



ДЕНЬ ОТМЕЧАТЬ УСПЕХАМИ

На октябрьской демонстрации работники швейной фабрики несли транспарант, на котором выделялись слова, что коллектив добился увеличения производительности труда на 103,1 процента.

Тон в социалистическом соревновании задает бригада А. Я. Круглыхиной (она на снимке). При ежедневном задании 130 мужских меховых пальто коллектив выдает дополнительно 5 изделий. У швейной машины не увели чить скорость, и только за счет правильной организации рабочего места, точности движений выкраиваются дополнительные секунды и минуты. Пример звеньевых коммуниста Г. А. Колтышевой и Е. Г. Эйрих заставляет подтягиваться и молодежь, приходящую из подшефного СПТУ-12

Главной продукцией фабрики является школьная форма для мальчиков. Ежедневно с конвейера в магазины отправляют до 390 комплектов. И несколько из них всегда сверхплановых, Утюжка костюмов — конечная операция. Здесь выделяется своим умением А. М. Косенко (она на снимке). Ее саотмечен дву-Славы. моотверженный труд мя орденами Трудовой Славы. В. КРОВЕЛЬЩИКОВ.



О СОЗЫВЕ ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ДЕВЯТНАДЦАТОГО СОЗЫВА

17 декабря в г. Томске созывается четвертая сессия областного Совета на- ного развития области на 1986 год. родных депутатов девятнадцатого созыва с повесткой дня:

1. О плане экономического и социаль-

2. О бюджете области на 1986 год и об исполнении бюджета за 1984 год.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

КВАДРАТНЫХ МЕТРА ЖИЛЬЯ ПРИБАВИлось в области за десять месяцев

Хороший показатель. Строители потрудипись на славу. Но сейчас время радоваться не только количеству квадратных метров. Основа высокого качества — ритмичность. Именно поэтому областной комитет партии поставил перед строителями задачу: сдать в первом квартале 20 процентов, ва полугодие — 50, а за десять месяцев — 80 процентов от годового ввода.

Итоги таковы. Первый квартал — 20,2 процента, второй — 50,1 и за десять месяцев — 80,1 процента от годового ввода.

Что ж, штурмовщину искоренили? Будем реалистами: в марте, июне и октябре строители по-прежнему требуют от города солидной поддержки. Снова бригады отделочников работают по субботам, а в будни с продленным днем.

Но разве можно сравнить это (по сути тоже ритмичное) напряжение сил с грандиозной штурмовщиной в конце года? Когда коллективы дробили на бесчисленные звенья на многих объектах. Конечно, нет.

Весь год шла борьба за ритмичность. Результаты ее оправдали себя. Оказалось, что упорядоченность в сдаче объектов влияет не только на качество работ. Вспомните, сколько долгостроев было сдано за этот период. Торговый центр в Светлом, Дом радио, магазин для кооператоров, немало жилья. На ДСК, например, значительно увеличился объем работ. За десять месяцев сдано не 80, а все 90 процентов от годо-

Порадуемся за домостроителей, но и встревожимся. Ведь есть у нас и отстаю-

Увы, примеры найти нетрудно. По итогам первых двух кварталов неважно шли дела в районах Асиновском, Зырянском, Тегульдетском, Чаинском. Стало ясно, что пора хозяйствам иметь свои, пусть небольшие, но постоянные строительные группы. Диктовать условия должны сами хозяйства, а не залетные шабашники.

Не налажен ритмичный ввод в Стрежевом. Это должно вызывать особую тревогу. Ведь строителей в городе нефтяников много; и работать они умеют. Конечно, наладить ритмичность там трудно: велика зависимость от областного центра как поставщика стройматериалов, и доставить их на север непросто. Но нынче стрежевчанами была составлена целая программа борьбы за ритмичность. О ее эффективности расскажут итоги первого квартала будущего года.

А он будет очень сложным — первый год двенадцатой пятилетки. Значительно возрастут объемы работ практически во всех строительных организациях. И постановка вопроса, вероятно, будет другая. В первом квартале — 25-30 процентов, за полугодие 60-70, а за десять месяцев - полностью годовая программа.

Нынешний год показал: мы умеем добиваться успеха. Нелегко приходится строи телям, и спасибо за их труд. Но 1986-й будет более напряженным. Он должен стать переломным, задать ритм на всю пятилетку. А это значит, что обязательства должны быть выполнены. Всеми, без исклю-

...Социальной важности! -

На самом краю Томской области расположилась деревенька Мазалово. Когда-то здесь было семь колхозов. Теперь - один совхоз, но далеко не гигант. Земли-то здесь много, а вот людей осталось мало. Мазалово даже менее, заброшенных до- только начинается. мов в нем достаточно.

Этот вопрос за последнее мых дальних рабочих мест составлять договор на поддесятилетие много раз воз- СМУ-7. Здесь ведется рекон- ряд, бригада / займется сооруникал у руководителей раз- струкция дороги. ного ранга, обсуждался в пенати. А проблема и заклю- километров. Последние двад- но, конечно, и приказать, но чается в том, что не хочет цать весной и осенью — ведь гораздо лучше, когда современный человек жить только на тракторе. Поэто- люди едут сами. Значит, буна окраине. Значит, нуж- му прокладка трассы так дут чувствовать себя хозяена новая деревня: современ- важна. Уже сейчас отсыпан вами.

Все это должно дать Ма- бетонных плит. ревни комплекс по произ- тырехугольником. водству молока.

лей. Производственные по- жить, домой цатиквартирных домов с два общежития, столовая на прораб Е. Солонин. — Кроме На днях в Мазалово припомещения

по сельским меркам СМУ-7 Анатолий Федорович — Только что узнал, — гоневелико, но, тем не Чемерис. — Стройка ведь ворит А. Чемерис, — что менее, заблошенных то

оживить деревню? но. Мазалово — одно из са- тать именно здесь.

ное производство, современ- грунт на четырех километ- Рядом с бытовым город-ные условия жизни. рах дороги, начата укладка ком будут построены теплый

залову СМУ-7 управления На краю деревни появился большой растворный узел.

благоустройством, вагончиков, — рассказывает чим СМУ-7.

ове пока немного, — сразу вая, так что принять брига- Мазалова. начальник ды можем уже сегодня.

бригада монтажников Алек-Что ж, это тоже интерес- сандра Горелова хочет рабожением жилья. Хорошо, что До Мазалова около 90 согласились, молодцы. Мож-

гараж для техники и не-«Химстрой», воздвигнуть на городок строителей. Вагончи- СМУ-7 устраивается в Маместе бесперспективной де- ки-бытовки выстроились че- залове основательно. Чего, к евни комплекс по произ- тырехугольником.

В СМУ-7 разъездной ха- других подразделе
Сметная стоимость ком- рактер работ. Люди будут «Химстроя». А именно
рактер работать в Мазалове и здесь СМУ-5 и МУ-28. Проки сожалению, нельзя сказать о подразделениях приезжать коммуникаций, дорога — все мещения рассчитаны на только на выходные. Поэто- это должно опережать дру-1.600 голов. Кроме них, бу- му бытовые условия для гие работы. Но коммуникадут построены семь двенал- них — задача номер один. шии отстают, подъездные пу-— Готовы под жилье семь ти приходится делать рабо-

50 мест, котельная, другие того, переоборудуем под об- едут основные силы строишежитие два пустых дома, телей. И начнется работа, - Наших людей в Маза- Уже сейчас работает столо- Начнется возрождение села

С. КАМЕНЕВ.

Действенность «Народной стройки» —

«Первый дом-

KOMOM»

(28 июля) эта обсуждена расширенном совещании ра-ботников ПМК-1, ПМК-2, СПМК-12, РСУ-4 и УМ. Водоспабжение 49-жвартирного до-ма действительно было на-лажено неудовлетворительно. В настоящее время пробуре-на резервная скважина, по-

станция. Все недоделки, до-пущенные СПМК-12 и управ-лением механизации, устра-нены соответствующая запись об этом внесена в про-токол собрания жильцов. Ото-пление на дом подано. Сейчас работы на Доме бы-

Б. НОВИКОВ, начальник объединения «Союзтомскмелиорация».

«bез просвета»

(22 сентября) неу время пробуре-вная скважина, по-резервная насосная на Светлого были обеспечены

Сейчас работы на Доме быта идут полным ходом. Там трудятся монтажники и отделочники.

Когда будут налажены по-ставки кирпича, возобновится работа на других объектах.

А. ГОГОЛИН, исполняющий обязанности

управляющего трестои «Томснжилстрой»

Проблемы нефтяного севера

Тревожный пульс промысла

что случилось с коллективом, еще недавно передовым?

лодировали успехам передового васюганского промысла — Первомайского? Вот еще и с прошлогодним планом он справился досрочно... Но нынче все как будто подменили: 'месяц за ме сяцем промысел стал проваливать план.

под плеск ФОНТАНОВ

Кажется, ничего не изменилось: руководители, работники — те же. Впрочем, время показало, да и большого секрета тут ни для кого не было, что успехи первомайцев зиждились на такой шаткой основе, как фонтанная эксплуатация скважин. Природа-матушка шедро одаривала васкланцев, ценное сырье само извергалось из недр. Шла нефть, почивал на лаврах и коллектив промысла. Но время обильных фонтанов прошло тут природа и устроила суровый экзамен промысловикам: а ну-ка по-

кэжите, на что способны... Еще год назад было не благоденствия за-

фонд скважин перевести на механическую добычу. Но этого не случилось. Уж больно усыпляющими были всплески фонтанов.

А в августе стряслась авария на блочно-кустовой насосной станции; три недели пластовое давление держалось на минимальном уровне. Тутто и выявились предыдущие огрехи; отчетливо стала видна неполутовленность и дана огрежи; отчетниво стала вид-на неподготовленность и да-же растерянность нефтяников перед изменившимися обстоя-тельствами. Пытались попра-вить положение, но разовые меры результата не дали.

И это заксномерно. Пришло время самим промысловикам «фонтанировать»... идеями, думать над тем, как добывать дальше сырье. А вот к этому-то на Васютане не привыкли. Идет работа по старинке, без инициативы. В этом убедился, побывав на промысле в один из пасмурных дней.

Туман окутал Первомайку. Лес, поселковые строения, ва-гончики — все в зыбкой мо-лочной пелене. «В тумане си-дим!» — сказал бывший в то время в конторе старший инженер В. В. Дорофеев. Тольпождно специалистам среди но говорил он в переносном центробежный насос? «Месмысле. Валентин Васильевич тод тыка» не может не при-

Давно ли мы дружно ап- бить тревогу, срочно пере- по харантеру резноват, суждестроить режим, имеющийся ния его порою спорны, но в данном случае он был прав: даже специалисты, мастера имеют сейчас весьма туманное представление о том, что творится на промысле.

РАБОТА ВСЛЕПУЮ

Каждая скважина - как живой организм: имеет свое давление, свой жизненный тонус. Каково будет состояние ее здоровья через деньдва? Увы, ясного представления об этом у промысловиков нет. Очень слабо проводятся исследования скважин. Не хватает приборов, и от этого страдает качество даже того небольшого приведен малосильными службами. У нефи объема исследований, что нет под рукой динамограмм, оперативных данных о пластовом лавлении и других параметрах. А без этого работать приходится по существу вслепую. К примеру, часто возникает вопрос: на какой уровень опускать в скважине электровести к потерям десятков и сотен тонн нефти.

Отсутствие информациибич для нефтяников. Сколько воды закачивается пласт, на каких участках? Промысловики и цех ППД работают вразнобой. не имея ясного представления о том, что делается друг у друга.

Выручить может система телемеханики. Разговоров о ней было много. Внедряемому на Первомайке комплексу ТМ-620 немало места отведено в разных отчетных документах. Но толку от того, что телемеханика смонтирована даже на 90 процентов, для нефтяников никакого: им ведь нужна работающая, действующая система.

ИНЖЕНЕР НА ПОБЕГУШКАХ!

В создавшихся условиях не приходится говорить о планомерной инженерной работе, основанной на применении достижений научно-технического прогресса. Инженера как вершителя технической политики, как

центра» на промысле нет. Чем чаще всего занимаютначальник промысла В. П. Костарев, старший инженер В. В. Дорофеев, старший геолог В. Е. Гришин? Разрываются на части в мопытке выполнить требования типа «подай то», «принеси это». Вот в СМУ-4 «Томскнефтестроя» не смогли организовать вертолетную доставку своих людей на объект, и нерасторопность строителей вынуждены исправлять нефтяники. Мечется начальник промысла в поисках вездехо-

Или появились свищи на водоводах. Впору бы заняться их устранением работникам цеха ППД во главе с Ю. П. Неклюдовым. Но нет, опять все организационные проблемы ложатся на плечи нефтяников.

Вообще с кадрами плохо на всех уровнях. Квалифицированных операторов на Первомайке — раз, два и обчелся. То же самое с мастерами. Их роль принижена до недопустимо низкого уровня. К примеру, чем был занят в тот туманный день спытный А. М. Семенчуков?

Кое-как раздобыв инструменты, он с бригадой поехал на один из кустов работать с закапризничав-шей скважиной; проще говоря, крутить гайки наравне со всеми. Этим ли должен заниматься мастер? Позарез нужен промыслу

старший механик. Работы по его части злесь невпроворот: обслуживание станков-качалок, дожимной насосной, проведение плановопредупредительных ремон-Теперешний механик В. А. Долкан работает плохо, безынициативно, подтверждением чему - значительное количество неисправных электроцентробежных насосов, простаиваюших качалок.

Организация труда на про-мысле напоминает плохо от-регулированный механизм, каждая часть которого функ-ционирует сама по себе. Виционирует сама по себе. Ви-новаты в этом и промыслови-ки, и смежники. Вот на три-надцатом кусту строители СМУ-4 смонтировали семь ка-чалок с ходом всего в пол-тора метра вместо положен-ных трех. Отсюда большой не-добор нефти. В чем дело? Основания качалок по небреж-ности или с умыслом (по-скорее сплавить объекты за-казчику) забили в грунт все-го на четыре метра вместо проектных одиннадцати. Явпроектных одиннадцати. Явный брак, который потребовал значительных переделок.

«МЕЛОЧЕЙ» **БЫТЬ НЕ ДОЛЖНО!** Промысел — основной цех нефтегазодобывающего управления. И успехи, и неудачи большого коллектива

ветственно все отделы службы НГДУ, общественные организации должны обращать на заботы и нужды промысловиков максимум внимания. На деле не так, и представители управленческого аппарата редкие гости на месторождении. Отсюда и плохое знание истинных проблем промысла. и недальновидность в решении стратегических задач освоения Первомайского.

Вспомним, накие большие надежды возлагались на южное крыло месторождения. Не нужно было иметь семь пядей во лбу, чтобы заранее предусмотреть на этом перспективном участке строительство блочно-кустовой и помиммой насосных станций. тельство блочно-нустовой и дожимной насосных станций, начать планомерную закачку воды в пласт, перевод скважин на мехдобычу, форсировать сооружение дороги и жилого поселка. Но заглянуть вперед не смогли, и только жилого поселка. по заглятуть вперед не смогли, и только из-за этого с южного крыла недополучено, по самым скромным подсчетам, 20 тысяч тонн нефти.

В последнее время руководители НГДУ «Васюганнефть» много говорят о человеческом факторе, но слова их часто повисают в воздухе. Плохо устроено жилье, не отлажен быт вахтовиков. Пример для сравнения есть, и пример контрастный: буровики, строители лежневок имеют гораздо лучшие условия. Почему же хозяева промысла чувствуют себя в положении бедных родственников? Очень малую лепту в каначинаются отсюда. Соот- ждую добытую тонну неф-

ти вносят плановики, экономисты НГДУ, работники отдела труда и заработной Нет на Васютане платы. по-настоящему организованного, неформального соревнования. А ежегодно устраиваемые конкурсы на звание «Лучший по профессии» мало что дают: для участия в них отбираются не всегда самые достойные.

Почему бы не применить на том же Первомайском промысле единый наряд, который успешно входит в практику НГДУ «Стрежевойнефть»? А поучиться тут есть чему: ведь при работе этим методом не бывает бесхозных скважин, есть свои опекуны и у автоматики, и у энергохозяйства: в устранении брака заинтересованы и нефтяники, и их смежники. Ощутимую пользу приносит сквозная персональная опветственность... Только кто проявит инициативу?

Промысел болен застарелой болезнью инертности и безразличия к происходящему. Нет у людей желания работать по-новому, перестраиваться, организовывать свой труд на более высоком уровне. Но сделать все это непременно придется: на это нацеливают нас решения сентябрьского совеща ния актива Тюменской и Томской областей, на это указывают Основные направления.

А. ЧЕРНЯДЬЕВ.

KPACHOE 3HAMA_

http://vital.lib.tsu.ru

(Из проекта Основных направлений экономического и соишального развития СССР на 1986-1990 годы и на пеmod do 2000 20da)



ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК Январь — октябрь 1985 года

ЭКРАН ГЛАСНОСТИ

Идут впереди: Завод резиновой обуви

Ленинский район Александровский район Асиновский район Колпашевский район Васюганское УБР Западная НГРЭ

Парабельский ЛПХ Мебельно - зеркальная

Бакчарский район Чаинский район Шегарский район Объединение «Томскнефть» (генеральный дирек-

тор А. Л. Шкуров) Каргасокская НГРЭ (начальник И. В. Тихонравов) ТЭМЗ (директор А. Г. Чу-

нием бюро городского комитета партии направлена тичники так и остаются отличниками, а двоечники двоечниками, если помощь ло не в технической нии тетрадки с готовыми

Оказывается, можно.

давать уже накопленное, по закону сохранения энергии можно получить лишь выравнивание. Пусть на высоком, но все же застывшем уровне.

С первых же дней работы бригады А. Н. Сигитова на Оленьем «гостям» приходится принимать экскурсии. Инструменталка стрежевчан вызывает зависть. и наборы ловушек разного диаметра, и штанговые ключи нужных рази другие хитрые

пюди несколько лет назад и войнефть». Здесь есть чему казались от любой из сквакак будут работать завтра? поучиться мастерам с Ва- жин, с которыми уже присюгана. Лучшая бригада подзем-

НА ПЕРЕКРЕСТКЕ

ПЯТИЛЕТОК

очутиться в двух пятилет- ные в свое время рациона-

ного ремонта скважин НГДУ жевчан само отношение к на куст. Для первого же ре-«Стрежевойнефть» реше- ремонту. Спросили они монта сгребали бульдозером как-то в третьей бригаде, заменившей без необходина Васюган. Факт сам по мости насос на одной из сейна. Здесь отказываться себе интересный. Но уже в скважин: «Вы поднимали не имеем права, не для тошколе мы знаем, что от- плунжер?» В ответ после- го нас пригласили. довало: «А зачем?» Как потом поняли сигитовцы, дезаключается в подсовыва компетентности мастеров... нии тетрадки с готовыми решениями или выполнении задания за отстающего.

Для А. Н. Сигитова и его бригады поручение горкома — не только испытание фигады поручение горкома давно уже отказались, заставляет васюганцев «менять пляет васюганцев «пришить пуговицу». Даже если мастер правильно опредечали причину простоя снаажины, ему выгоднее добиться наряда на замену насоса, чем на соли и дело упоминает правила, ставшие законом в родном гитовды будут только перепавать уже накотленное, по

цеке. «па снважине хозяин я, насос лишний раз дергать нельзя, опережающее глуше-ние гарантирует спонойствие в работе» и т. д. Задумал Аленсей Сигитов эксперимент. Хочет доказать геологам Оленьего, что надо скоррентировать плотность геологам Оленьего, что надо скорректировать плотность раствора для глушения. Поясним для неспециалиста. Прежде чем осуществить ремонт подземного оборудования скважины, нефть в ней надо «укротить», выдавить раствором такой плотности, чтобы он мог уравновесить давление пласта. Задавать свойства раствора — задача

сионализма нужна прежде всего бригаде. Васюган задает и задает новые вопросы, испытывая опыт и сменалну

людей. Мастер так сказал по

000000

Заметки из полевой книжки

10. TBOE

PASOYEE MECTO

Случай беспрецедентный. Комиссия по атте-

стации рабочих мест постановила: ликвидиро-

вать участок по разгрузке металлолома. На-

Как так? Вель металлолом нужен стране! Да, и очень. Но такое рабочее место не нужно

ни стране, ни даже объединению «Томскнеф-

гегазгеология»: ибо никоим образом не со-

ответствует требованиям охраны труда. Чтобы

подать баржу на разгрузку, нужно собрать

несколько десятков человек, которые, взяв-

шись за канат, подтянут судно куда надо Бурлаки, да и только. И происходит

где-то в глухой тайге, не слышавшей машин-

ного гула, а в нашем индустриальном област-

ном центре, на берегу обжитой Томи, на базе

управления производственно-технологического

обеспечения и комплектации «Томскнефтегаз-

Странные дела творятся в этом самом

геологии» (сокращенно УПТОК).

Бригада перешла на отстающии участок...

Можно ли одновременно приспособления. придуман- этому поводу: У себя, на Советском ках, увидеть, как работали лизаторами НГДУ «Стреже- месторождении, мы бы отшлось работать на Васюга-Удивило поначалу стре- не. Так трудно здесь стать слой грунта размером половину 25-метрового бас-

> не только к бездорожью. не- Надо научиться «слушать» оборудование подземное пределять свои физические силы в условиях вахтового

метода. О том, каких усилий стоила двухнедельная беспрерывная работа, можно сувстретив огдыхающую вахту вечером в столовой. Не какие-нибудь хлюпики - крепкие, красивые мужчины после очерелной смены с трудом подносят ложку ко рту. Рука дрожит, глаза вот-вот сомкнутся. Придется изменить график перевахтовки. В октябре цех подземного ремонта НГДУ «Васюганнефть» провел 66 ремонтов вместо обычных 45-50. А на первый месяц ударного двух-«заказан» месячника давление пласта. Задавать месячника «Заказан» ресетовотства раствора — задача корд — 100 ремонтов теми же силами. Для радикально- перемент нужен отнодь не для подрыва авторитета геологов: вы, мол, не знаете своего ремесла. Проверна таким способом своего профессионализма нужна преже чувствует себя в ней своего за прежене чувствует себя в ней своего в ней своего за прежене чувствует себя в ней своего в ней своего за прежене чувствует себя в ней своего за прежене чувствует себя в ней своего за прежене чувствует себя в ней своего за прежене прежен чувствует себя в ней сводолжна прибавить бодно, старожилам цеха уверенно-

к. чернавин.

За строкой обязательств —

КОГДА ВЫГОДНЕЕ выполнять...

ку своей продукции заклю- приятия нынче и в прошчил ТЭМЗ в этом году. И лом году. Сравнение явно ни в одном квартале пред- не в пользу года нынешнеобязательств не го. Выполнило полностью. Вместе с тем с планами по есть трудности. Предприяреализации завод справля- тие старое. Цехи строились ется, даже получает сверх- в разное время, технологимесяцев-590 тысяч рублей, щено не везде рационально. жение Как, почему это происхо- Слишком велики перевоздит? Как влияет социали- ки, и не только между цестическое соревнование на хами, но и внутри их. 9 окликвидацию диспропорции? тября, например, в первом Первый цех занимает на цехе вторую смену при-Здесь половина его Отбойными молотками, на- хом, но не нашлось технипример, нех обеспечивает всю страну.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

В этом году цеха только семь раз вы- в том, что отсутствует на- ни печально, Остальполнили задание. ные три месяца плановых изводственное планирова- избы». В самом деле, рубежей достичь не удалось. Долг увеличивался и узел или изделие готовы, а тить штрафов около 52 т сейчас составляет более четырех тысяч отбойных мо- ной детали. И сделают ее лотков. К этому следует прибавить еще три тысячи, Плохо контролируется вы-

Что же произошло? Весь довика не узнать.

— У нас все осталось по- деть без дела. А вот на заводе что-то случилось. Нас постоянно под- ной продукции? водят другие цехи. Много времени теряем из-за про. Иванова объясняет так; стоев. То одного нет, то друмоей

000000

УПТОКе. Настолько странные, что министр

автомобильной промышленности СССР, побы

вавший недавно на томской базе, спросил не-

доуменно: «И вот так можно работать? В на-

ше время?» Основания для недоумения были.

Коэффициент использования автопарка -

0,45; и это с учетом того, что плановый показатель и так чрезвычайно низок и состав-

ляет 0,53. К началу ноября основная часть

техники еще не отремонтирована, ко-тя сезон «зимней навигации» уже пора от-

крывать. Передовиков соревнования нет, как

нет и самого соревнования. Никаких бытовых

условий... Заброшенное предприятие, обойден-

ное вниманием как администрации, так и

парторганизации объединения. Может пока-

заться, что даже государственной масштабно-

сти меры по борьбе с пьянством досюда не

Мы потому так подробно рассказываем

самом неприглядном участке геологической

отрасли, что с него, с этого участка, во мно-

гом начинается деятельность других подразде-

лений. Ведь как явствует из самого назва-

ния: в УПТОКе комплектуется оборудование

для монтажа буровых и проходки скважин,

отсюда его развозят на дальние площади. Как

комплектуется? Спросите у любого мастера:

насколько велик процент бракованных труб,

780 договоров на постав- ритмичность работы пред-

Ha заводе. прибыль: за 10 ческое оборудование размеособое положение. шлось отпустить домой; не интересованность, выпускается почти подвезли заготовок. Контей- лось бы, должна стимулипродукции. нер находился рядом с цеки. И диспетчер ничем помочь не смогла.

Главная причина арит- бители ТЭМЗа-в осно работники мии и неорганизованности внутриминистерские. И стоящее оперативно - проние. Порой получается, что значит для завода через неделю, а то и две. 11 раз больше? ет работу другого.

В такой обстановке труд- сверхпланового ха находился среди лиде- ное соревнование. Не слуров социалистического со- чайно в партбюро приходят этой

ладчик станков и полуав-при этом удается выпол-томатов М. А. Сторожко.— нять и даже перевыполнять Но, кроме чисто заволских план по реализации товар- интересов завода экономист

— В нашем плане, кроме которых бригаде пришлось выпуск сельхозмашин, зака производственно - дис- ям по ремонту техники... нее не выполнять поставки петчерского отдела Н. С. Это частично компенсирует чем выполнять? мы сравнили материальные потери от не-

теразвелки.

ного коммуниста.

как сказала его начальник Л. А. Лабецкая, в первую очередь стремится отправить ту продукцию, торую предприятие быстре получит леньги. Вот почему в конце месяца отгрузка основном идет в близлежа щие области. выпучалочкой» гидротолкатели. С их производством проблем нет

К тому же отдел сбыта;

безусловно, Быстрая их окупаемость дает весомую прибавку для выпрлнения плана реализации. Так рождается пренебрек поставкам. На первый взгляд, это утвер показаться ждение может нелепым: за срыв предусмотрены вель штрафные Экономическая засанкции.

ровать безусловное

нение договоров.

Но давайте посмотрим, что это за санкции? Потресилу пресловутое «сор к ним не хватает копееч- сяч рублей, когда сверх ной детали. И сделают ее плановая прибыль почти в

выпол-

которые необходимо изгото- полнение суточных графи- приятии выдвигают аргу-В оправдание вить для выполнения соц- ков. И один цех сдержива- мент, что, дескать, эта при быль образовалась за счет выптуска прошлый год коллектив це- но организовать действен- продукции высшей катего Исходя из логики. например ревнования. А сейчас пере- делегации. Например, свар- можно вообще махнуть рушиков, которым надоело си- кой на договоры тем предприятиям, где почти вся

Но, кроме чисто заводских Главный можно большую прибыль) Л. П. существуют еще и общего сударственные, на того. В сентябре, например, поставок по договорам, есть СССР, Госарбитраж. Не их ли пассивной позицией простоять почти две декады, вод также оказывает раз- объясняется тот факт, что С заместителем начальни- личные услуги предприяти- предприятиям порой выгод-

н. тупицын.

000000

поступающих на буровую? Ответ будет более

чем красноречив. Где же предварительная дефектоскопия? Увы, этому веянию научно-

технического прогресса еще долго ждать сво-

ей очереди. Поинтересуйтесь, как внедряется

блочно-комплектный метод монтажа буро-

вых. и услышите нечто в том же роде.

Неотлаженность тылового обеспечения быет по основному производству слишком больно.

Бескультурное «рабочее место» в городе Том-

ске отражается на общей культуре всей неф-

нефтегазгеологии» предприняла шаги к наве-

дению порядка в управлении. Укреплено ру-

ководство им. Но вызывает недоумение такой

факт: среди новых руководителей нет ни од-

...В октябре наши нефтеразведчики сделали

мощный рывок, не только выполнив задание

месяца, но и перекрыв отставание с начала

года. Успех безусловный, и мы от души позд-

В последнее время администрация «Томск-



Электроламповый завод

Объединение «Сибкабель»

фабрика (директор В. А.

Текстильная фабрика (ди-

Новотегульдетский ЛПХ

Аслановский ЛПХ (дирек-

(директор И. К. Жевуров)

Манометровый завод

Каргасокский ЛПК

ректор Т. Ф. Таюкина)

тор А. И. Прокопов)

Бабарыкин)

Рабочее слово

Инженер на фронте работ

«Строительство — опора всех наших планов!» Петр Егорович ВАЙСБЕК, кавалер орденов Трудовой Славы II и III степеней, продолжает разговор о повышении эффективности работы, начатый обращением руководителей передовых строительных бригад.

Вот сейчас я обращаюсь к своему руководству с просыбами и мольбой, а вся бригада играет в домино или знакомится с достопримечательностями поселка Светлого. И так уже второй день. Лело в том, что сломалась штукатурная станция. Еще

ло прадников ее перевезли сюда. В дороге, видно, здорово потрепали; вон даже колеса отвалились. Сломалась — всякое бывает. Но почему ее не ремонти-

руют? Ведь о поломке известно уже неделю. Почему нет скорой технической помощи»? Почему мы должны про-

Обычно находим другую работу. Беремся за любое дело: лишь бы не стоять. Но на Дсме быта, как ни старались, ничего не придумали.

Вот интересно, чего в таком случае стоит вся наша борьба за дисциплину? У нас последнее нарушение было январе прошлого года. Прогулял один наш товарищ. Когда обсуждали на собрании бригады, всем немного было не по себе: ведь специалист он классный. Но, тем не менее, лишили его премии, перенесли отпуск.

А что теперь? В результате плохой инженерной подготовки фактически обеспечен прогул тридцати рабочих. За пропущенный день рабочему не платят. А бригаде, которая простаивает не по своей вине, какой-то минимум все-таки перепадает. Ну-ка, помножьте этот минимум на число простоев всех бригад! Получается, что в результате плохой инженерной подготовки пригуливают десятки Урон, как видите, огромный. А ответственность? Не

такая уж она, честно говоря, прямая. На собрание никого не вызовут, отпуск не перенесут, премии не лишат Ведь вроде бы дело пустячное: что эта станция, что эти два дня... У нас часто спрашивают: почему работаем быстрее других, как удалось выполнить пятилетку за два с по-

повиной года? Ответить и просто, и сложно. Действительно, люди в нашей бригаде умеют здорово трудиться. Народ высококвалифицированный, надежный. Это, конечно, основа успеха. Но есть один секрет. Самое главное — это фронт работ. Есть он «с запа-- значит, будет качество, будет перевыполнение, будет рекорд. Воспитывает людей только работа, а дез-

организует — только ее отсутствие. И поэтому, когда случаются неувязки, я готов поднять на ноги руководителей любого ранга. Идти на любые конфликты. Вот в этом, пожалуй, секрет наших успехов. А за бригаду волноваться не приходится: все, что в ее силах, она выпол-Больше всего люблю работать на школах. Почему? Да таких условиях снабжение — отличное. Фронт работ —

потому, что каждую из них мы сдаем... со штурмом. В огромен. И вниманием не обделяют: если что нужно, инженерная служба всегда начеку. А в ритм штурма мы прекрасно вписываемся. Замечу, что качество от этого не страдает: ниже «хорошо» мы не работаем. Просто мы имеем возможность трудиться в полную силу. Как могли бы работать всегда.

П. ВАЙСБЕК, бригадир штукатуров управления «Отделстрой» треста «Томскжилстрой».

Передовик! Середняк? Отстающий!

портного комплекса возму-

дятся с ними в одном кол-

LECTISIA PYSI

ИЗ ИСТОРИИ ОДНОГО КОНФЛИКТА

дошли.

они официально включены принимать стью. Водители автотранс-«Почему материальное вознаграждение распространяется на тех, кто работы такового. Другое депрямо и в должной степени не влияет на конечный ревывозку древе-ВИТЬ поощрения (читай: своей являющиеся нии заместителя директора роде характере конфликтующих сторон. Рабочие предъявили претензии... рабочим. Мало того, людям, которые трутоварищи по труду (в дан- дескать... ном случае водители лесо-Насколько эти претензии

директора комбината. — Да

и вообще отживший это

участок, бесперспективный.

оба эти утверждения имеют

Как ни парадоксально, но

То, что на языке секре-

(не взял социалистические

обязательства, — значит, не

политической

из письма на имя директонов комплекса? Томского ЛПК Т. И. сов до встречи с его людь- факт..

«...Проверна поназала, что на Томском лесопункте от-сутствуют документы, регла-ментирующие порядок органи-зации транспортного комп-лекса, его состав и оплату ми, в машине, везшей нас к Басандайке. зации транспортного номпленса, его состав и оплату труда рабочих, входящих в номпленсе. Численный состав номпленса составляет 40 человен на базе шести автолесовозов, занятых в две смены. Вспомогательные и обслуживающие рабочие в состав номпленса включены без наного-либо обоснования с нормами обслуживания техники, входящей в состав номпленса, что позволяет лицам, непосредственно не влияющим на результаты работы номпленса, но включенным в его состав, получать повышенную зарплату...» — Единственный но молвил В. П. Устинов, секретарь парткома Томского ЛПК. — Рвачи! — первое, сказал в качестве характеристики водителей В. Г. Пропастилов, заместитель

зарплату...» Подпись под письмом — П. Е. Малащук, председа- между собой тесную связь. тель обкома профсоюза рабочих лесбумпревпрома таря парткома называлось не оставляла сомнения в социальной инертностью и компетентности проведенной

Итак, предстояло взглянуть в глаза людям, спо- стремишься работать луч- са. Говорили, правда, рукокойно кладущим в карман ше), имело и прямо проти- водитель и рабочие о разном, незаработанные Разговор о честном рубле обещал быть интересным и пока не будут четко опрепотому, что обвинялись-то делены объемы работ ЛЗП, отнюль не жулики или ха- отлажена деятельность де- плекса. Рабочих же интере-

Ситуация поразила преж- титься с людьми, субъек- создан тем самым фронт ра- на дела; почему «обслуга» несмотря на это, их назва-де всего своей необычно- тивно честными. Ведь все боты для транспортников, работает только в одну сме- ли... в числе лидеров соревобязательства в состав комплекса, значит, водителям смысла нет. Кто имеют право и на возна- же поднимает штангу, не граждения за результаты зная веса? Вопрос они ставили так: «Обеспечьте ло — нравственный смысл ботой— тогда и об обязаэтого рубля. Как сопоста- тельствах можно говорить». Ну а ответ на него - в Необычность и в вознатраждения), по при- уже приведенном объясне-

признанием заслуг и пото- ЛПК, в отношении руковому воспринимающиеся с дителей комбината к своособым душевным подъ- ему лесозаготовительному емом, с тем, что гвои же пункту. Бесперспективный, Вот только сам факт необоснованны, можно судить возов) оспаривают это пра- принятия обязательств не

во для большинства чле- послужил сигналом к действию. По крайней мере, Знакомство с комплексом для парткома ЛПК. Впроначалось за несколько ча- чем, если бы только этот Владимира Георгиевича

Пропастилова мы пригласикомп- ли в эту поездку тоже не лекс, отказавшийся взять случайно. Именно он 6 лет обязательства, — недоволь- назад приезжал на ЛЗП и проводил собрание рабочих, агитируя их за автотранспортный комплекс.

идея АТК предельно проста: идел или пределяно простав включив в его состав наряду с водителями лесовозов спе-циалистов - ремонтников по обслуживанию машин и до-рог, операторов на погрузке и выгрузме леса, механика, ноординирующего бесперекоординирующего технологического бойность технологического конвейера вывозни продукции, заинтересовать всех смежников в конечном результате—доставке кубометров леса с делян. Но сколько должно быть этих смежников? Именно с этого и начал

отсталостью В. Г. Пропастилов беседу рабочими спустя 6 лет(!) после образования комплекпремии. воположный смысл. Рабо- и первый их вроде чие заявили, что до тех пор, время недослышал. Владимир Георгиевич нажимал на количественный состав ком-Предстояло встре- созатотовительных бригади совала качественная сторо-

ну, выполняя при этом заказы, весьма далекие от нужд комплекса? Почему водители во вторую смену вынуждены точить, варить, клеить и т. п. сами?

По логике заместителя

директора ЛПК получалось, что для нормальной работы в комплекс надо добавить еще десяток-полтора обслуживающего персонала. (Это на шесть-то лесовозов!). Рабочие же товорили о том, что добавка к основной заработной плате всех членов комплекса должна быть заработанной. Формально товорили об одном и том же. Фактически — на разных языках. Потому результат: так ни до чего и

результат: так ни до чего и не договорились.

— Тут особенность, — давал пояснения Пропастилов. — Доплата вспомогательным рабочим номпленса производится не за счет водителей, хотя и зависит от количества перевезенных ими «кубов». Шоферы лесовозов ничего не теряют. Эти расходы не из их кармана, они ложатся на себестоимость кубометра. Не теряют... Но ведь и не приобретают! Хотя весь смысл прогрессивной организации

приобретают! Хотя весь смысл прогрессивной организации труда, наной и является АТК, нан раз в том, чтобы ПРИОБ-РЕЛИ. Чтобы поднялась выработка. Чтобы СЕБЕСТОИ-МОСТЬ (а вместе с ней в обратно пропорциональной зависимости и прибыль, и фонды материального поощрения) не росла, а СНИЖАЛАСЬ. Ведь именно тогда КАЖДЫЙ РУБЛЬ ПРЕМИИ БУДЕТ ЧЕСТ-НЫМ!

Формализм вреден в любом деле, а в практике организации соревнования он и вовсе недопустим. Казалось бы, отказавшись от принятия социалистических обязательств, басандайский комплекс себя исключил из трудобого соперничества с коллегами. Каково же было уливление водителей, когда.

нования. Как же так, сей день недоумевают водители, на дистанцию не выходили, а оказались среди тех, кто первым пришел к финишу?..

— Поздравить, правда, из руководителей комбината никто не решился, - говорит начальник комплекса В. П. Слизевич. — По весне выписали премию — 400 рублей. А через несколько месяцев, летом уже, прислали с оказией из Томска и вымпел за 1-е место... Выходит, передовики?

— Они, пожалуй, могли бы стать таковыми, - дружно поясняют секретарь парткома и заместитель директора ЛПК. — Водители опытные, с большим стажем. вот только... - и. не подобрав нужного слова, заключают:-Опять же эта история: деньги друг друга считать начали...

О «басандайской истории» говорить можно еще очень Упрекать рабочих, что не создали совета комплекса; что при распределении заработка не применяется коэффициент трудового участия; что сами водители (А. Ф. Казусь, например, член профкома ЛЗП, а В. В. Чепелев — партбюро) не способствуют организации действенного соревнова-

линта, думается, прежде всего в другом. Погнавшись за бла-гополучием в отчетности гополучием в отчетности («Есть еще один транспортный номпленсі»), на Томсном ЛПК упустили главное. Ибо лит упустили главное. Исо организация труда и соревнование — вещи неразделимые. Только при наличии первого будет действенным на деле второе и сможет активновлиять на повышение производительности труда. В про-

равляем коллективы буровиков. Но как пойдут лела лальше, насколько стабилен будет шаг? Это во многом зависит от УПТОКа. И не только в ближайшие недели и месяцы, но и в более далеком будущем, планы которого сейчас верстают томские геологи. В. ЛОЙША.

тивном случае к нулю сво-дится и вся воспитательная роль соревнования. К сожалению, сегодня при-ходится констатировать, что басандайский комплекс — это чистейшая «липа», (При всем при том, что в «Томлеспроме» существует масса прямо противоположных примеров!). Что руководители ЛПК никак не руководители ЛПК никак не чогут (или не хотят?) за сугу производственными сами — плохая лесосырьевая база Басандайки и т. п. — заглянуть в сферу нравственных взаимоотношений. Никак не возьмут в толк, что именно они пустили «черную кош-ку», пробежавшую между ра-бочими Томского ЛЗП. Что при их попустительстве здесь обесценилось само поня-тие компленса как передовой формы организации принципы соли принципы социалистического соревнования и коллективиз-ма в целом...

И отго И еще один факт наве-

вает грустные мысли: вель публикация этого материала могла (и должна была!) не состояться. Веді мае рабочие обрат помощью в обком юза. Еще «в срок ня» руководители

ЛПК должны бы сти на Томском яснительную рассту транспортный ганизовать комплекс численностью в соответствии с планируе мыми объемами вывозки наличия техники», сообщив об этом в отраслевой обком профсоюза. И только в октябре. по настоянию руководители редакции, комбината решились рас

толковать рабочим основопринципы полагающие транспортного комплекса (хотя, откровенно товоря, и это им не удалось)... Осенне - зимний период — страдная пора лесозаго-

товителей. В первом квартале новой пятилетки тру женики лесной отрасли об ласти намерены вывезти не менее 50 процентов леса ст годового задания. Не последнюю роль в достижении успеха призвано сыграть социалистическое соревнование. Какая роль отводится в нем нынче басандайскому комплексу? Будут ли его рабочие Ігордиться своей премией? Будет ли их

рубль честным?. В. ИБАНОВ.

Разработка одобрена

В Тюменской области состоялось всесоюзное vчение по ликвидации аварий на трубопроводах, которые провел гранснефть Министерства нефтяной промышленности СССР. Томичи управление магистральных нефтепроводов Центральной Сибири — продемонстрировали в действии сборноэффективность покрытия разборного по заказу озданного УМНЦС учеными инженерно - строительного института под руководством П. К. Кацина. Для деспециально монстрации

был выбран болотистый к — в таких ситу. на трассе нефте а очень трудно нить работу тяжехники при ликвиаварий. Томичи руководили П. Каответственный раоотник YMHIIC A. I Слушков) быстро развер нули новинку, на которую встал и смог свободно лействовать тяжелый трубоукладчик Разработка томичей по-

лучила высокую оценку Р. НУРИЕВ.

Новостройки отрасли

Работники треста «Томлесстрой» готовят к сдаче несколько важных объектов соцкультбыта. Это больница в Аргат-Юле на 50 мест кирпичная, трехэтажная, полностью благоустроенная, одна из немногих такого уровня в лесных поселках. Накану не сдачи также и детский сад на 200 мест в поселке Тогуре. Здесь для ребятишек предусмотрены все удобства, включая даже плавательный бассейн. К объектам соцкультбыта следует отнести и новую систему водоснабжения в Асине. Уже сдано больше 19 тысяч квадратных метров жилья.

А всего с начала года коллективы треста освоили на строительстве более 15 миллионов рублей. том числе для тружени-ков отрасли — 12 миллионов 600 тысяч рублей.

А. АНДРЕЕВА.

Награды ВДНХ

Приборы, разработанны научно - техническом комплексе «Институт оптики атмосферы» TOMского филиала СО АН удостоены медалей ВДНХ.

Разработчики метеорологического лазерного локатора «Лоза-3» — старший научный сотрудник Ю. С. Балин (награжден серебряной медалью) и старший научный сотрудник А. И. Надеев (бронзовой медалью ВДНХ). Золотой мелали выставки удостоен один из разработчиков прибора «Спектпредназначенного рон», для экспресс-регистрации сверхслабых линий поглощения и испускания в видимой и инфракрасной областях. старший научный сотрудник Л. Н Синица. Бронзовые медали получили его коллеги по работе - младший научный сотрудник В. И. Сердюков и старший инженер СКБ «Оптика» А. Н. Бурыхин. Бронзовыми медалями

ВДНХ награждены также разработчики микропроцессорного отладочного комплекса — заведующий лабораторией института Е. И. Громаков и млалший научный сот-. А. Лиммер.

сошникова. О Сибири на переломе

дальным вопросам истории Октябрьской революции, гражданской войны и интервенции в Сибири посвящен сборник «Октябрь и граждан ская война в Сибири. Ис-Историография. тория. Источниковедение», готовленный проблемной истории лабораторией археологии и этнографии Сибири университета Сибирской секцией Научного совета АН СССР. Он вышел под редакцией докторов исторических наук М. Е. Плотниковой, И. М. Разгона и кандидата исторических наук Э. И. Черняка. Книга вышла в издательстве университета. Авторы сборника на конкретном материале анализируют расстановку классовых сил в те огненные годы, действия и взаимоотношения контрреволюционеров и интервентов, показывают историческую неизбежность победы де-

Великого Октября. н. егорова.

Размышления после партийного собрания —

БЕЗ ССЫЛОК НА ТРУДНОСТИ

Директор Института фи-

зики прочности и материаповедения В. Е. Панин свое выступление на отчетновыборном собрании коммунистов Томского филиала СО АН СССР начал несколько необычно. Начал с чтения газеты «Красное знамя», а точнее, с опубликованного в ней отчета с XI пленума обкома КПСС. Он процитировал то место отчета, где серьезно критиковались ученые. Коллектив института, которым руководит коммунист Панин, ватянул решение весыма важного вопроса. Не изготовил вовремя дафицитные для ТНХК детали, и завод по-

нес убытки. Этот коллектив еще мо лод. Всего полтора года как он получил официальный статус института. Идет период становления. Здесь одновременно открывается республиканский инженерно-технический центо по восстановлению и упрочнению деталей машин и механизмов. А что значит организовать не одно и даже не два, а несколько подразделений (в состав понтра проектно-конструктехнологическое бюро и опытное производгде надо начинать чуть ли не все с нуля материальную базу, кадры, установление взаимоотношений с предприятиями, нако-

нец, разработку новых научных направлений. В выступлении В. Е. Панина не было ссылок на эти трудности. И тем более попытки снять с себя ответственность. Чувствовалось: коммунист взял слово не для того, чтобы создать видимость признания кри-Объективная оценка собственных недостатков помогла сделать правильный вывод и выйти на трибуну с конкретными предложе ниями. Оперативно созданы три рабочие группы, которые занимаются отработкой промышленной технологии производства ножей трануляторов и установлено взаимодействие с предприятиями, занимающимися решением этой проблемы: ТНХК, заводом режущих инструментов и ГПЗ-5.

Требовательность и взыскательность, с которыми коммунисты анализировали свою работу, свидетельствовали о возросшей ответственности. А критические замечания, высказанные на XI пленуме Томского обкома КПСС, о том, что ст ные шефства ученых над производством надо переходить к ответственности за его со-

НА ПУТЯХ ПЕРЕСТРОИКИ

Как повысить эффективность научного поиска? Как направить все резервы на достижение этой пели? Именно с этих позиций намечались пути перестройки партийной работы.

Недавно в Томском филиале появилось новое подразделение - научно-тохнический комплекс, в который вошли Институт оптики атмосферы и СКБ «Оптика». НТК «Институт оптики атмосферы» является первым в Сибирском отделении АН СССР. Это про- торов. образ предприятия будущего, где наука и производство должны работать рука об руку. Связующие звенья зультаты эксперимента по

ниях филиала., Создается дованиях (а они начались не расходилось с делом, инженерно - технический центр при Институте физи- специалистов НИИ биологии ки прочности и материало- и биофизики при универсиведения. В Институте силь- тете ноточной электроники рабочетыре отраслевые лаборатории, а сейчас организуется межведомственный инженерный центр по

лучевой технологии. Словом, Томский филиал вносит заметный вклад развитие науки. За годы XI пятилетки объем выполненболее ных работ составит 20 млн, рублей.

Но все ли сделано, что- веление

молодых говорил директор Института по инициативе и Института оптики атмосферы) приняли участие сотрудники Кузовлевского тепличного комбината. Результаты получены многообещающие. Надо быстрее переходить от эксперимента к практике.

Сейчас идет процесс ориентации научных реждений на решение гиональных проблем. И это не местническая прихоть времени. «Чтобы

Центрального Комитета партии по ускорению научноnporpecca? технического Этот конкретный вопрос поставил в докладе секретарь парткома филиала доктор физико-математических наук Н. Е. Яковлев. Ответ был четким и самокритичным. Партком не всегда концентрировал свои усилия на ключевых вопросах внедрения. За весь период на партийном комитете не было ни одного отчета руководителей научных подразделений. Между тем немало изобретений и разработок в каждом научном подразделении по тем или иным причинам так и не нашло дорогу в жизнь. Трудно сказать, на что больше сил и средств потратили ученые Института оптики атмосферы создание уникальных лазерных навигационных устройств и другой лазерной техники или на то, чтобы их внедрить в производство. 1976 году был подписан акт межведомственной комиссии по результатам испытаний курсо - глиссадочной системы посадки самолетов и принято решение о выпуске опытных образцов новой системы в одном из отраслевых научно-произобъединений. водственных Однако это решение до сих пор не выполнено. И если сейчас ряд разработок нашел путь на промышленпредприятия различпрежде Bcero результат многолетних усилий томстояние, стали лейтмотивом ских ученых. А ведь речь идет о выгодных разработ-С подобными труднораз приходилось сталкиваться специалистам Института сильноточной электроники, когда внедрялись два новых прибора, которые теперь выпускаются серийно. Словом. те, кто причастен к внедрепорой пробить дорогу своему детищу, если приходится встречаться с пассивностью руководителей предприятий, министерств и ве-Тем более нельзя домств. допускать, чтобы промедле-

> филиала состоялось сове- зультат, то есть на серийщание, рассмотревшее ре- ный выпуск продукции.

идей зависело от самих ав-

в реализации новых

выполнить установки взять новые рубежи, ворил в своем выступлении Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев на совещании партийно - хозяйственного актива, проходившем в Тюмени. менскому и Томскому обкомам надо проявить заботу о человеке и вооружить его

передовой технологией» Конечно, деятельность таких научных подразделекак Институт оптики Институт атмосферы сильноточной электроники, сориентирована на решение масштабах всей страны и даже стран социалистического содружества. Никто не ставит вопрос перестройке и тем более ломке сложившихся з научных направлений. Речь идет хода на регион. О том, чтотакт науки с производством, который бы уже сегодня приносил Из пяти наиболее крупных комплексных региональных программ, утвержденных в январе 1985 года Томского обкома партии, которые нацелены на широкомасштабное использование научных разработок в народном хозяйстве области, четыре возглавили специалисты реждений филиала. многое удалось сделать. Однако не чувствуется масштабного разворота этой работы. Коммунсты это понимают. И надо отдать должное: не замалчивают свои недостатки. Вот почему постановлении партийного собрания появилась такая формулировка: «Особое внимание уделить выполнению комплексных региональных программ, быстрейшему разпроизводительных витию сил Томской области. Систематически заслушивать отчеты руководителей этих программ на заседании парткома и президиума». - Критерий в оценке эффективности науки должен быть только один. - под-

черкнул в своем выступлении председатель президиума Томского филиала, академик В. Е. Зуев. — Этот критерий — реальный вклад в практику. Мы должны ориентировать свою дея-Недавно в Доме ученых тельность на конечный ре-

— В научной деятельностакого плана начали появ- воздействию светового поля ти, как, впрочем, и в любой риллов. ляться в других подразделе- на растения. В этих иссле- другой, важно, чтобы слово

СИЛЬНОТОЧНОЙ академик Г. А. Месяц. -Прежде всего надо правиль но выбирать цели исследовательской работы. рать с учетом потребностей народного хозяйства. Исхопя из этих соображений, мы сейчас создаем межведомственный инженерный центр по лучевой технологии. Главный рычаг повышения эффективности, -

__КРАСНОЕ ЗНАМЯ _____

подчеркнул заместитель ди ректора Института оптики атмосферы доктор физикоматематических наук В. Л. — автоматизация научных процессов.

Еще лет десять назад эта идея встречалась скептически. Но, если бы тогда специалисты института не взялись за ее выполнение, сегодня пришлось бы вести речь о серьезных просче тах. Филиал уже имеет собственную систему автоматизации (за ее разработку институт был натражден переходящим Красным знаменем ШК КПСС, Совета Минист ров РСФСР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ). А сейчас коллектив снова в поиске — созавтоматизированное дается рабочее место эксперимен-И вновь институт татора. инициатором выступил возглавил программу «Авто

ГДЕ ТЕРЯЕТ HAYKA

Вопросы эффективности так или иначе затрагивались в каждом выступлении. Шла ли речь о трудовой дисциплине, профессионального мастерства специалистов, массово политической или профсоюзной работе.

Мы часто говорим о том, что копейка рубль бережет, что из рубля складываются миллионы. А из чего складываются потери вот такоо поиске возможностей вы- го рода? О них сказал заместипель председателя бы установить такой кон- президиума В. В. Покасов в выступлении: за 8 месяцев текущего года на максимальную так называемые «отвлечепользу Сибирскому региону. ния» в филиале затрачено 20 тысяч человеко-дней. Бурно обсуждалась эта тема. По всему чувствовалось наболевшая. Было бы несправедливо обвинить науч ных сотрудников в пренебрежении к черновой работе. Коллектив Томского филиапостоянно принимает ла участие в создании материвил никто вспрос, помогать или не помогать труженикам села. Речь шла о том чтобы упорядочить эту ра-Вопрос, на который боту. следует особое внимание обратить райкому партии.

Два года назад филиал пошел на эксперимент, рассчитанный на поиск новых форм оказания помощи селу. Взял ской» Чаинского района. И два года успешно справляется с заготовкой кормов. Причем доказано, что если помощь осуществляется на основе экономического расчета и заблаговременного планирования. то выгода обоюдная.

Собрание показало возросший авторитет парторганизапии филиала умение критически анализировать и успехи, и недостатки, пранамечать планы дальнейшего развития.

В работе собрания принял участие и выступил заведуотделом науки и учебных заведений Томского обкома КПСС Н. П. Ки-

л. мерцалова.

Трезвость — норма жизни — —

Пристальное внимание общественности

Время, прошедшее после принятия важнейших (ЖКО), В. Ефимов (Камы- ный в поселковой столовой! партийных и правительственных документов по борь- шинская ремонтно-механи- Учителя и работники клуба бе с пьянством и алкоголизмом, убедило самых не- ческая мастерская). Всего продумали интересный, соверующих: это не очередная краткосрочная кампания. Это серьезная, продолжительная, последовательная работа.

ние

Прежде всего — отношение к пьянству. Теперь нет и речи о благодушии, попуска на рабочем месте (прежде. увы, явление нередкое). Нельзя сказать, конечно,

что раньше никакой борьбы с пьянством не велось. И прежде, конечно, работали соответствующие комиссии. нарушителей общественного порядка и трудовой дисциплины наказывали. Но сейчас на решение этой проблемы, на разумную организацию досуга направлены все усилия общественности.

Конкретный, убедительный характер приобрела лекционная пропаганда. Так, в радиопередачах по местному радио «За здоровый быт» с анализом правонарушений. регулярно выступают начальник Самусьского отделения милиции Г. А. Слубских, председатель поселкового Совета Е. Ф. Ретивых. С циклом содержательных бесед о вреде алкоголя выступила нарколог Т. Н. Гурская («Вино с разумом не ладит», «Алкоголь и наследственность», «Женщина и алкотоль — понятия несовместимые», «Здоровые роди-

тели — здоровые дети»).

Что же изменилось в по- других предприятиях проселке речников Самусь? шли рабочие собрания, посвященные вопросам искотительстве. Чрезвычайным повышения производительпроисшествием стала выпив- ности труда. Эти важнейшие проблемы обсуждаются на заседаниях исполкома поссовета, на сессиях Самусьского Совета народных депутатов.

Пристальное внимание обпартийной, щественности, комсомольской, РЭБ. На предприятии ввеются пути их устранения.

абсолютно трезвым, мы по- ти, тепло поздравили своих сама с удовольствием выстука не вправе. Приходится ветеранов. еще к определенной катего-

за подобные нарушения был наказан 31 человек.

жайшая задача — именно лающими осенними листьяперестройка психологии ми. С дущой отнеслись к большинства наших жите- этой затее повара, приготолей. Работы впереди непоча- вившие вкусные угощенья, ренения пьянства, укрепле- тый край. Но первые крупи- среди которых не нашлось ния трудовой дисциплины, цы опыта в борьбе за всеобщую трезвость уже накоп- лью. Поистине было весело лены. Именно поэтому активная гражданская позиция общественности РЭБ флота отмечена на сессии Самусьского поселкового Совета как пример для других коллективов.

Одна из важнейших грапрофсоюз- ней борьбы за трезвый обной организаций к вопросам раз жизни — разумная ортруда и досуга речников, ганизация досуга людей. Это непримиримая борьба с задача далеко не такая легпьянством, прогулами изме- кая, как может показаться нили микроклимат в цехах на первый взгляд, и отнюдь не второстепенная. Научить ден день дисциплины труда. людей, по застарелой много-В этот день — первый по- летней привычке проводянедельник каждого месяца щих выходной за выпивкой, — в цехах проводится ана- иному — полезному, творчелиз работы по укреплению скому — времяпрепровождисциплины, повышению дению очень важно. Хоропроизводительности труда за ший пример подали сельчаминувший месяц, вскрыва- нам медики. Свой професнедостатки, намеча- сиональный праздник они провели интересно: подгото-Конечно, говорить о том, вили веселый концерт худочто наш поселок уже стал жественной самодеятельнос-

Театрализованное рии людей применять меры ставление, увлекательные административного воздейст- спортивные состязания сдевия. Например, за появление лали День работников водя на работе в нетрезвом виде ного транспорта истинным были оштрафованы работ- праздником для всех жите-В цехах ремонтно-эксплу- ник подсобного хозяйства лей Самуся. А как хорош атационной базы флота, на В. Литусов, Ю. Гребнев быт осенний бал, проведен-

держательный сценарий, Так что основная и бли- любовно украсили зал пыместа «возбуждающему» зебез вина. Стихи и песни, конкурсы на лучший танец, консультации по приготов лению оригинальных салатов и составлению букетов выдумки организаторам интересного вечера было не

> Юбилею Сергея Есенина книголюбы поселка Самусь посвятили свою осеннюю встречу, которая состоялась в библиотеке РЭБ. Два дня здесь царила возволнованная атмосфера поэзии, звучали произительно горькие

занимать...

— Приятно быть на таких вечерах, где собираются единомышленники, где можно провести и два, и три часа, не встретив хмельных людей, которые еще недавно так отравляли наш отдых.говорит ветеран педагогического труда А. А. Семенова, пившая на есенинском вечере. — Трезвость сама агитирует за здоровый быт, за новый образ жизни.

н. выкова. наш нешт. корр. пос. Самусь, Томский район.



Комплексная программа исследований по использованию космической информации в интересах науки и народного хозяйства разработана сотрудниками Научнопроизводственного объединения космических исследований при Академии наук Азербайджанской ССР. Ее практическая реализация станет полезной для хлеборобов и геологов, лесоводов и гидрологов, животноводов и мелиораторов.

Предложенная азербайджанскими учеными методика прочтения аэрокосмических снимков с использованием воздушных и наземных измерительных комплексов позволяет получать точные сведения о состоянии различных природно климатических зон республики. Работы имеют фундаментальный характер. В них глубоко исследуются физико-химические, оптико-физические, биометрические взаимодействия изучаемых природных объекгов, вопросы загрязнения атмосферы и др. На основе изучения недр Земли составлена «Космо-тектоническая карта Кавказа», за которую коллектив НПО награжден Золотой медалью ВДНХ СССР.

Завершается работа по составлению почвенно - растительных карт отдельных районов Азербайджана, которые позволят

на качественно новом уровне оценить биопродуктивность пастбищных угодий, определить динамику эрозийных процессов. Внедряется методика дешифрования космической информации для прогнозирования урожайности хлопчатника, пшеницы и других сельскохозяйственных культур. Не остается без внимания и уникальный водоем — Каспийское море.

Приборы и аппаратура, созданные конструкторских бюро НПО, защищены более чем 50 авторскими свидетельствами и изготовляются на опытном заводе. В них широко используется современная микроэлектронная технология.

НПО космических исследований Академии наук Азербайджана — первая в системе академических научных учреждений страны организация подобного типа, где сосредоточены все звенья, начиная от теоретических исследований и кончая выпуском готовой продукции. За молодой наукой — космическим природоведением большое будущее. Она призвана помочь лучше познать наш родной дом планету Земля.

на снимке; к тайнам Земли.. Фото О. Литвина и Н. Малышева. (Фотохроника ТАСС).

ЕЖДУНАРОДНАЯ **НФОРМАЦИЯ ЕПОРТЕРЫ ТАСС** сообщают

Поддержка проекта

нью-йорк. Международное сообщество наций выразило надежду на то, что предстоящая встреча руководителей СССР и США в Женеве придаст решающий импульс переговорам между двумя странами с тем, чтобы привели к скорейшему достижению эффективных договоренностей о прекращении гонки ядерных вооружений, сокращении их ядерных арсеналов, предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве и о его использовании в мирных целях. Эта надежда выражена в резолюции, принятой Первым комитетом Генеральной Ассамблей ООН по предложению большой группы госу-

На ведущихся советско - американских переговорах с целью «выработки эффективных договоренностей, направленных на предотвращение гонки вооружений в космосе и ее прекращение на Земле», поставлены на карту «жизненно важные интересы всех народов», говорится в резолюции. Переговоры, указывает Первый комитет, конечном итоге «должны привести к ликвидации ядерного оружия полностью и повсюду».

Советский Союз активно выступает за достижение на женевской встрече на высшем уровне конкретных, осязаемых договоренностей, которые содействовали бы упрочению безопасности в мире, открыли возможность остановить ускоряющийся процесс накапливания и совершенствования оружия, заявил представитель СССР В. Л. Исраэлян. Советское руководство придает большое значение предстоящей встрече, делает все, чтобы она принесла ощутимые результаты. В Женеве советская сторона будет добиваться справедливого и конструктивного решения самых насущных проблем современности.

Проект поддержало подавляющее большинство делегаций — 117. Воздержались же США, их партнеры по НАТО, а также Япония и Израиль, наглядно продемонстрировав как лицемерие своих деклараций о «серьезном подходе» к женевской встрече, так и пренебрежение надеждами и чаяниями международного сообщества.

На стокгольмской конференции

ренции ния, конкретизирующие обя- гольмском форуме.

СТОКГОЛЬМ. На заседа- зательство не глава делегации сматривается также Кипра А. Пападопулос внес мер доверия в военной обновый документ, содержа- ласти. Как заявил предстаральных и неприсоединив- жения направлены на то, шихся стран по мерам ук- чтобы содействовать развирепления доверия и безопатию конкретных переговосности в Европе. Важное место в нем занимают положе- ров, начавшихся на сток-

Массовые аресты

мирным манифестантам, ства».

общили о состоявшихся там жестоних расправах полицей-жестоних расправах полицей-ских над безоружными демон-странтами. Каратели без пре-дупреждения отнрывали отонь дупреждения отнрывали от дупреждения от дупреждени

Соглашение проблем не решает

ЛОНДОН, 15. В местечке Хиллсборо, неподалеку от Белфаста, сегодня состоялось поштисание англо-ирландского соглашения по Ольстеру, оккупированному британскими войсками. Его подписали премьер-министр Великобритании М. Тэтчер и премьер-министр Ирландской Республики Г. Фитц-

По сообщениям печати, соглашение предусматривает, в частности, учреждение англо - ирландской межправительственной конференции — орган, который дет заниматься обсуждением политических, военных и юридических проблем Ольстера. Каких-либо конкретных мер, направленных на прекращение кровопролития, предоставление равных прав католическому меньшинству, восстановление демократических свобол в Северной Ирландии, документ не содержит.

джеральд.

Подписание соглашения, как отмечают обозреватели, является не более чем символической «уступкой», на которую Уайтхолл вынужден был пойти под давлением английской и ирланднии стокгольмской конфе- силу. В документе преду- ской общественности и перед лицом продолжающегося обострения положения в Северной Ирландии. После щий предложения нейт- витель Кипра, эти предло- установления так называемого «прямого правления» Лондона в Ольстере и введения туда в 1969 году английских войск в провинции не прекращается кровавый кризис. Британская армия и полиция чинят по отношению к католикам жестокий произвол.

ХАРАРЕ, 15. Крупнейшую за последнее время нарательную операцию в отношении противников апартемда провела вчера полиция расистской КОАР. В Соуэто — гигантской кчерном гетто» Иоханнесбурга — арестовано свыше 700 афринанцев, в том числе почти 600 женщин. Как заявил представитель властей, всем и предътвитель полиции, в предместъях Дурбана. Проведены массовые ареставитель властей, всем бринанских участие в близ Кейптауна, за решетку брошены 40 афринанских детей, принимавших участие в похоронах своего товарища. В то же время власти Претории». В то же время власти Претории» преподносит пропагандистский мурналистам находиться в брошены 40 афринанских детей, принимавших участие в похоронах своего товарища. В то же время власти Претории» местони расправать полиций созет, вприверменности реформам». Как очередную «важную уступку претории» преподносит пропагандистский апарателных нарабностих над безоружными демонствий совет, возможно, будут включены «представи-Хотя подписанное согладии будут по-прежнему приниматься в Лондоне.

рек от вредного воздействия расположенных по- лей орошения. животноводческих комплексов? ждет в будущем, например, Киргизку, в которой ливое и осветленные стоки полям не нужны, уже сейчас не каждый решится искупаться?

и. телегин.

пос. Светлый Томского района.

Редакция попросила меня ответить на вопрос читателя И. Телегина. Немало подобных писем и в почте нашей гидрохимической лаборатории, призванной стоять на страже водных ресурсов области.

Тревога за состояние малых рек, наиболее зримо страдающих от хозяйственной деятельности человека, не лишена оснований.

Годы двух последних пятилеток стали у нас периодом бурного развития сельскохозяйственного производства. Введены в строй и продолжают расширяться Томский свинокомплекс на 108 тысяч голов, Томская и Туганская птицефабрики. Растет число совхозов п подсобных хозяйств с развитым животновол-

Снабжение населения продуктами сельскохозяйственного производства улучшается. Вместе с тем увеличивается и влияние этого ресурсоемкого производства на окружающую среду. Особо ощутимое воздействие оказывает животноводство. Советские, хозяйственные и контролирующие органы проводят значительную работу по организации рационального использования отходов этой отрасли хозяй-- навоза и навозосодержащих сточных

Ряд трудоемких водоохранных мероприятий наметил совхоз «Томский». Производство свинины в этом хозяйстве бессточное. Помещения, где содержатся животные, оборудованы автоматическим гидросмывом. В комплексе очистных сооружений имеется цех по разделу стоков на жидкую и твердую фракции. Твердая фракция отвозится на площадку компостирования, а жидкая поступает в аэротенки. где происходит биологическая очистка. Микроорганизмы поедают темные вещества, осветленные стоки поступают в пруд-накопитель и через оросительную систему подаются на полив так называемых полей орошения.

Специалисты и директор совхоза П. П. Кошель проявили настойчивость при решении ряда сложных технических задач. Не сразу, например, удалось добиться эффективной очистки стоков. В аэротенках накапливалась пена, которая препятствовала доступу кислорода, — микроорганизмы «задыхались» и гиб-

В. Ф. Крейдер вместе со специалистами на- культур. шей гидрохимической лаборатории ездил различные области. Помог опыт киевлян: они время руководители управлений сельского хоусилили аэрацию через дырчатые трубы, уло- зяйства и совхозов с большим пониманием женные на дне аэротенков. Так же сделали в стали относиться к требованиям природоохсовхозе «Томский». На днях реконструкция ранного законодательства. И, что особенно раочистных сооружений завершена, и проблема дует, растет число сельских энтузиастов, не биологической очистки снята. Совхоз имеет 457 гектаров полей, которые орошаются стоками, прошедшими биологическую очистку. Ны- природы там, где она соприкасается с хозяй нче на этих землях был собран урожай лю- ственной деятельностью человека. Причем церны и овсяно-гороховой смеси по 120 цент- активны эти люди не только в выражении неров с гектара. В октябре хозяйство приня- требований, но и на деле — при выполнении ло еще 270 гектаров.

Нерешенной проблемой здесь остается запах, который доносится ветром с очистных сооружений до поселка Светлого и мичуринских участков. Для его ликвидации объединение «Облмежхозлес» должно возвести ле-

Какие меры принимаются для спасения малых сополосы по периметру земледельческих по-

Теперь — о реке Киргизке. Если лето ложлони по проекту должны пойти на городские очистные сооружения и после доочистки спускаться в реку. Однако очистные сооружения ТНХК не готовы принять стоки совхоза «Томский», Межениновской птицефабрики и поселка Светлого, поэтому они идут в Киргизку, что вызывает справедливые отдыхающих на ее берегах людей.

Очистные сооружения Туганской птицефабрики сданы в эксплуатацию одновременно





Памятники природы

КУДРЯВАЯ

БЕРЕЗА

В 1961 году мне удалось уви-деть это дерево в 10—12 километ-рах от села Сухаревка Богашев-

ского сельсовета. Росло оно на

большой поляне, окруженной бе-

резовым лесом. Ближайшие дере-

вья находилсь в 15 метрах и от-

носились к обычному, самому рас-

пространенному у нас ботаниче-

скому виду березы повислой. На

их фоне кудрявая береза резко

на у нее очень густая, что объясняется не только характером ро ста и ветвления, но и тем, что

она состоит из трех переплетен-

ных между собой стволов. Ветви

березы крайне неровны, корявы,

величина однолетнего прироста

Летом 1985 года мне снова при-

шлось встретиться с кудрявой бе-

резой. Она повзрослела и увели

чилась в размерах, крона ее ста-

та еще более густой и изменила

незначительна.

отличалась внешним видом.



ВЫПУСК ДЕВЯНОСТО ВОСЬМОЙ

производственными корпусами и жилым поселком. Здесь тоже не сразу все ладилось: были трудности, например, с удалением осадка и избыточного ила, с неравномерной подачей стоков. Коллектив обслуживающего персонала очистных сооружений возглавляет здесь умелый организатор, активный, ответственный работник коммунист Н. А. Пасечнюк.

В каком состоянии очистные сооружения в других крупных хозяйствах Томского района? В совхозе «Красное знамя» их готовят к сдаче, в совхозе «Воронинский» идут пусконаладочные работы, в «Октябре» и «Корниловском» начали строительство, в совхозе имени 50-летия СССР в 1986 году начнут строительство.

Совхоз «Пойменный» по проекту института «Томсксельпроект» намерен построить площадку для компостирования. Из торфа, навоза и хозбытовых стоков будет производиться Начальник очистных сооружений совхоза органическое удобрение для технических

> Хочется особо отметить, что за последнее способных на компромиссы с плохими хозяйственниками; они смело встают на защиту ресурсосберегающих и природоохранных ме-

т. пальянова, начальник Томской территориальной гидрохимической лаборатории, старший госинспектор по охране вод Томской области,



ЛЕСНАЯ КУНИЦА

Этот зверен похож на другого представителя семейства куньих — соболя. Отличается от него лишь более длинным хвостом и четкими границами горлового пятна. Среднего размера, с кошку, со стройным и гибким приземистым телом, длинным пушистым хвостом, В окрасне густого пушистого меха преобладают бурые и коричневые тона. Питается грызунами (полевки, мыши, белки), зайцами, птицами, ягодами и насекомыми.

решается только по лицензиям. Рис. М. Владимирова.



Охота на этого ценного пушного зверьна раз-

порадеть о более камерном Когда лагерь тихий и Интервью

доктор биологических наук.

НА СНИМКАХ: кудрявая бере-

за в 1961 (слева) и в 1985 годах.

Томский пединститут.

с. гудошников,

Фото автора.

В ГОРОДЕ

лось много белок Расскажите. пожалуйста, о причинах появления этого зверька в городе.

С этим вопросом мы обрарыбу, Милый, расписанный, как тились к старшему охотове-

дить с рюкзаком за хлебом, природы, а могу для тебя дасти появилось много белись в Лагерном саду и Рыбу на Байкале ловить университетской роще, не будем обижать такой не проще, чем на Оби. На- сквере на площади Революуединенный способ отдыха живка — «бормаши» (мест- ции и по соседству—в городные, добываемые на бере- ском саду. Вызвано это бескормицей, неурожаем

пене прибрежной волны, ластной станции юных на-которая выбивает корм для туралистов А. Г. Сваров-

Человек приезжает в от- держания белок в неволе. обязана отдохнуть как сле- километровый, утыканный зелень—сама по себе. Но, ес- ки», картишки и полные к дел и дум. Они долго его верчивые зверьки, чуткие дует — именно потому, что елками откос), то произает ли вам повезет с погодой, середине ночи пепельницы, еще покалывают, спать ме- на добро. Вольше всего Не будем огорчаться от шают. По инерции человек белки любят кедровые оресчитает свои проблемы и хи, но этот корм дорогой. заботы и засыпает с поджа- Суровые условия заставлятыми пальцами рук и ног. ют их есть хлебные сухачит. народу. И оно является, но реть на нее не обязательно руйте ваш стол на самом вдаль и видит, что заботы ковь. Хорошо бы подброи проблемы отодвинулись, сить им осиновые ветки -

Кроме кормушен, хорошо бы изготовить домини. Это те же сиворешни, только рходное отверстие побольше. горизонта. Так человек на-чинает понимать, что он от-дохнул, что жил здесь да-леко не бесполезно.

Спасибо тебе. байкаль-

> Я призываю всех юных мощь белкам. Они, как и птицы, украшают и оживляют городские скверы, сады, парки. много радости

и Государственном банке СССР Министерство финансов СССР и Госбанк СССР сообщают, что первый тираж погашения облигаций Государственного займа развинародного хозяйства СССР (выпуск 1952 года) на

в г. Горьком. Официальная таблица этого тиража будет опубликована в ных газетах 10 декабря, а оплата сберегательными кассами вышедших в тираж погашения облигаций нется с 11 декабря 1985 го-

В общественной приемной

Министерстве финансов СССР

работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. фрунзе, 103) в кабинете № 3 по вторникам и пятницам. На следующей неделе прием ведут: во вторник,

сумму 1 млрд. рублей со-

стоится 17 ноября 1985 года

Общественная приемная 19 ноября, с 15 до 18 часов, аботает в редакции газеты — В. А. Миронов, заместитель председателя областного суда; в пятницу, 22 ноября, с 10 до 13 часов, — Г. П. Голышева, член совета общественной приемной.

Телевидение

воскресенье, 17 ноября

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 — «Время». 8.40 — «На зарядку становись!» 9.00 — Концерт Московского хора молодежи и студентов. 9.30 — «46-й тираж «Спортлото». 9.40 — «Будильник». 10.10 — «Служу Советскому Союзу!» 11.10 — «Здоровье». 11.55 — «Утренняя почта». 12.25 — Детский юмористический киножурнал «Ералаш». 12.40 — «Сельский час». 13.40 — «Музыкальный киоск». 14.10 — «Планета Наташа». Документальный фильм. 14.30 — Премьера фильма-спектакля Московского художественного академического театра им. М. Горького «Принц и нищий». 17.00 — «Мастера оперной сцены». «Мария «Каллас». 18.00 — «Международная панорама». 18.45 — Мультфильм. 18.55 —

мого «Принц и ниций». 17.00

— «Мастера оперной сцены». «Мария «Каллас». 18.00

— «Международная панорама». 18.45

— Мультфильм. 18.55

«На арене цирка». 19.40

«Клуб путешественников». 20.30

— Премьера художественного телефильма «В. Давыдов и Голиаф». 21.00

— «Время». 21.35

— Концерт артистов оперетты. 22.30

— «И ябыл в том походе». Фильмконцерт. 23.05

— Новости. ВТОРАМ ПРОГРАММА

ВСО — «На зарядку становись!» 8.15

— «На зарядку становись!» 8.30

— Ритмическая гимнастика. 9.00

— «Русская речь». 9.30

— «Путешествие по Москве. Дорога за Яузу». Документальный телефильм. 9.50

— С. Рахманинов. Симфония № 2 ми минор. 10.45

— Программа Литовского телевидения. 11.45

— «Рассказывнот наши корреспонденты». 12.45

— «В гостях у сказки». «Алиса в Зазеркалье» Мультфильмы. 14.15

— «В доме 4. В нождень». Телевичисчезают в полдень». Телевичисчезают в полдень». Телевиновий семисерийный художественный фильм. 1-я серия

— «Красная Марья». 17.55

— «Выдающиеся советские композиторы — лауреаты Ленинской премии». «О. Тактакишвили». 18.50

— «Марсная Марья». 17.55

— «Выдающиеся сорового пения». 20.00

— «Спокойной ночи, малыши!» 20.15

— Коннурс хорового пения». 20.00

— «Спокойной ночи, малыши!» 20.15

— Концерт Государственного духового оркестра РСФСР. 21.00

— «Время». 21.35

— «На экране — киносмомедия». «Сказание о земле Сибирской» («Мо с ф иль вм», 1947 г.). Сибирской» («Мосфия ьм»,

1947 г.).

ПОНЕДЕЛЬНИК, 18 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

8.00 — «Время». 8.55 —
«Футбольное обозрение». 9.25
— «Фонтан». Документальный
телефильм. 9.45 — «В гостях
у сказки». «Алиса в стране
чудес». «Алиса в Зазеркалье».
Мультфильмы. 11.15 — Новости.

вости. С 11.20 до 14.15 — перерыв 14.15 — Новости. 14.30 — «Человек и природа». Кино-программа. 15.00 — «Мамина

школа» 15.30 — Концерт артистов Индии. 16.15 — «Отзовитесь, горнисты!» 16.45 — Дж. Гершвин. Рапсодия в блюзовых тонах. 17.30 — «К Дню ракетных войск и артиллерии». Выступление главномомандующего ракетными войсками стратегического назначения заместителя министра обороны СССР Героя Советского Союза генерала армии Ю. П. Максимова. 17.45 — Концерт ансамбля Советской Армии «Красная звезда». 18.25 — «Ливанское стекло». Документальный телефильм. 18.40 — «Сегодня в мире». 18.55 — «Михаил Иванович Калинин». Документальный фильм к 110-летию со дня рождения выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства. 21.00 — «Время». 21.35 — «Валерина». Фильм балет. 22.45 — «Сегодня в мире».

«Время», 21.35 — «Валерина». Фильм-балет. 22.45 — «Сего- дня в мире». ВТОРАЯ ПРОГРАММА 8.00 — Утренняя гимнасти- ка. 8.15 — «Человек выше гор». Научно — популярный фильм. 8.35, 9.35 — «Приро- доведение». 3-й класс. 8.55 — «Научно — популярный фильм. 9.05 — «Русская речь» 9.55 — «Твоих оград узор чугун- ный». Научно — популярный фильм. 10.05 — «Учащимся СПТУ». «Обществоведение». 10.35, 11.40 — «История». 6-й класс. 11.05 — «Советское изобразительное искусство». «А. А. Пластов». 12.10 — «Учителю — урок музыки». 2-й класс. 13.15 — «Геогра- фия». 6-й класс. 13.45 — «Слу- жу Советскому Союзу!» 14.45

«учителю — урок музыки». 2-й класс. 13.15 — «Геогра-фия». 6-й класс. 13.45 — «Слу-жу Советскому Союзу!» 14.45 — Новости. С 14.50 до 18.00 — перерыв. 18.00 — Новости. ТОМСК

18.15 — «За безопасность движения». 19.00 — «День области». 19.15 — «Обсуждаем проекты ЦК КПСС». 19.30 — «Опережая время». Совхоз «Томский». МОСКВА «Спокойной ночи

20.00 — малыши!» TOMCK 20.15 — Приглашаем на выставку народного художника СССР Н. Н. Жукова. 20.45 — «Тайна старой Валдайки». Научно-популярный фильм. МОСКВА

21.00 — «Время». 21.35 — «Евгения Гранде». Художественный фильм. 23.20 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Рига) — «Спартак». 2-й и 3-й периоды. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА

18.00 — Новости. 18.15 — Ритмическая гимнастика. 18.45 — «Возвращение к бригаде». Документальный фильм. 19.15 — «Мир растений». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Чемпионат СССР по баскетболу. Женщины. ЦСКА — ТТТ. 18.00 Новости. 18.15

Зам. редактора В. И. МОИСЕЕВ.

Сибири OHO

когда остаешься наедине с природой, УДАЕТСЯ КОЕ-ЧТО ОСМЫСЛИТЬ В ЖИЗНИ...

Самый рядовой, казалось бы, случай из воспомина- Байкалу, устроенные приро- Култук, давшего имя одно- мой взгляд, это казенная ний о В. И. Ленине. Со- дой и железнодорожным ве- му из главенствующих вет- кухня какой-нибудь турбазы, трудница Совнаркома, ухо- домством. Стальное полотно ров Байкала, а также зе- неизменный громкоговоридя в отпуск, хотела взять то идет по самому гребню леным массивом гор. Пере- тель на фасаде, вечерний, с собой часть работы. Ле- Приморского хребта (круто клички по цвету нет: бело- как в городе, телевизор, винин возразил. Сотрудница вниз, к озеру, обрывается ватый металл—сам по себе, чо из местной «монополь- пуск в зацепочках городских это очень общительные, донее была и ей предстоит хребет тоннелями. Все это увидите куда более эффектогромная работа.

промозглый дождливый ноябрь... я понимаю, что мне ше. Темный тоннель — снова пора отправляться в пла- сияние озера. И вот его мо- А при ветре-свежачке бар-

он стоит того, чтобы им об-

ник своей акватории подоль- ще бликующая.

нервного, говоря сегодняш- ла. При пасмурном небе — гограда, которые занима- ное выпили, праздник для ним языком, перенапряже- матовая без обычных для лись альпинизмом на хреб- них кончается; женщины

журналистской организации — 1-28-90.

Таков Байкал в штиль. желто-полосатые осы. вание, и как можно ско- жно увидеть, наконец, пол- гузин он чаще радостно-си-

сого металла. Она обрамле- ной из горных рея, на чередой портальных Но сегодня мне жочется на природе делать?

Вспомним подъезды к кранов и пирсом поселка словом «дикий». Дикий, на

дрова (они на берегу пока дость.

избытке), ловить

езды к берегу.

интересно само по себе и ное зрелище. Это не вода, сутствием пластиковых В самом деле, как отды- подготавливает явление а материя цвета... пламени столов, бумажных салфетохать? Никто нас этому не славного священного моря электросварки. Нет, смот- чек в стаканчиках. Сервичаю угрюмые складки у частям, томя душу. Пока- право, она не только голу- рируйте его блюда блесвоего рта, — пишет Гер- жется впервые меж горами и бая, но и светоносная (не- ском его волны, приправ- уменьшились. А где тот, ман Мелвилл в «Моби Ди- сразу скроется. Затем меж- даром Байкал называют ляйте его ароматом. Края зал (и вы ему нечто отвеке», — всякий раз, как в ду вершинами двух других светлым оком Сибири), к некоторых чашек пусть тили)? Смотрите, он исчез с душе у меня воцаряется горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают миролюбивые, горушек покажет треуголь- тому же там и сям слепя- укращают треуголь- тому же там и сям слепа треуголь- тому же там слепа треуголь- тому же там слепа треуголь- тому ж котда с ними поделишься,

Не путаю эту любовь к лесу с пикниковым отношевание, и как можно ско- жно увидеть, наконец, пол- гузин он чаще радостно-си- лесу с пикниковым отноше- постью.

А как вы относитесь к Это самая южная часть Мне доводилось встре- вое отношение — это как? ское уединенье! Пора, пора этому способу преодоления серебряной подковки Байка- чаться с ребятами из Вол- Как телько мужчины спирт- домой. К людям. К работе. ия? воды блестков плита белена байдарках по одна солнышко набежала ата, пора домой, а что еще

отлыхе на «базе». База в когда живешь в нем не по просьбе читателя данном случае — это па- день - два, удается кое-что латка, уединенно в трех- увидеть. Доставляет больпяти километрах от бли- шое удовольствие смот-БЕЛКА жайшего жилья поставлен- реть, когда чайка слету, ная на берегу озера. Она прямо в пике входит в во-

мятник природы.

удобна для тех, кто хочет ду, скрываясь почти полнопорисовать (в том числе и стью. Вынырнув далеко не кистью), пофотографиро- міновенно, преодолевая вать, понаблюдать и поду- сильный ветер, взмывает мать. В такой лагерь уди- вверх и опять падает в зевительно хорошо вписыва- леную волну, вынырнув с ются дети-малые и взрос- рыбкой в розовом клюве. лые. Это трудовой лагерь, Так птица исправила неточ-А. ПРОШИН, Здесь нужно заготавливать ность, задевшую ее гор-

собирать грибы, ягоды, ши- новая игрушечка, бурунду- ду областного управления шки и по старой, уже по- чок - симпатяга! Спасибо, охотничье-промыслового холузаросшей ольховником что не обходишь наш ла- зяйства Е. В. Губиеву: дороге, по которой еще Че- герь. Заходи каждый день хов ездил на Сахалин, хо- и даже чаще. Я хоть и царь в населенных пунктах об-Если у вас автомобиль, мо- за шишкой на кедрушку лок. В Томске они поселижно и на нем найти подъ- сгонять.

> рачки-бокоплавы), опарыши (иногда их окраши-вают), искусственная муш-ка (цветные шерстяные нитки, мех). Ловят с лодки или плотика на якоре (так же и ночью, на свет акку-мулятора), с помощью «ко-раблика» (его водят на длинной леске с «мушка-ми») и наконец в сенрыши (иногда их окраши- шишек сосны, пихты, кедрыбы из земли. Рыба — ле- скую: нок, хариус, реже омуль.

уменьшились. А где тот, зубки поточить.

А. ЧАЙКОВСКИЙ. * * *

Фото О. Шалагина. (Фотошкола «Красного

В этом году в Томске появи-

инженер.

— Действительно, нынче

и, наконец, в сен- вать белок, мы попросили тябрьские ветра ловят в рассказать директора об-

приносят людям. B. CEPTEEB.

театрах

ДРАМЫ 17 ноября. «Только правда» — 19-30. «Димка-невидимка» — 12.

Юного зрителя 17 ноября. «Стрела Робин Гуда» — 12. Премьера «Старый дом» — 19. кукол

17 ноября. «Путешествие с нунлами»— 11. «Мирандолина»— 14. «Руслан и Людмила»— 18. 19 ноября. «Стойкий олола» — 118. 19 ноября. «Стойкий оловянный солдатик» — 11, 14.

Концертный зал

17 ноября. «Д. Шостанович и мировая музынальная культура». Д. Шостанович — 11-я симфония («1905 год»); Л. Бетховен — 3-й концерт для фортепьяно с оркестром — 19-30.

Дворец зрелищ и спорта

17 ноября. Массовое ката-ние на коньках (для детей) — 12-15. «Папа, мама и я» — 15-15. Первенство РСФСР по хоннею среди юношесних номанд. «КЕДР» (Томск) — (Красноярск) — 13. «прерия» — 21. 18 ноября. «Звезда и смерть Хоакино Мурьетты» — 19.

Кино

в кинотеатрах: «РОЛИНА»

17 ноября. «Кто и мак?» (две серин) — 8-40, 13-20, 16, 18-35, 21-10. «Илья Муромец» — 10-50. 18 ноября. **«Кто и как?»** (две серии) — 8-40, 10-50, 13-20, 16, 18-35, 21-10.

имени М. ГОРЬКОГО 17 ноября. «Секрет фирмы» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, 18 ноября. «Город невест» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «ОКТЯБРЬ»

17 ноября. «Невезучие» —
9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20,
18-10, 20, 21-50. «Ступени супружесной жизни» — 8-40,
12-10, 14, 16, 17-50, 19-30,
21-30. «Кэти» — 10-30.
18 ноября. «Шутни в сторону» — 8-50, 12-10, 14, 16,
17-40, 19-20, 21, «Жил отважный капитан» — 9, 10-50,
12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20,
12-50. «Кэти» — 10-30.

имени И, ЧЕРНЫХ
17 ноября. «И на камнях растут деревья» (пве серми) «ОКТЯБРЬ»

имени И. ЧЕРНЫХ
17 ноября. «И на камнях
растут деревья» (две серии)—
9, 12, 15, 18, 21. «Нто вы,
доктор Зорге?» (две серии)—
9, 11-40, 14-20, 17, 19-40.
18 ноября. «И на камнях
растут деревья» (две серии)—
9, 12, 15, 18, 21. «Ито вы, доктор Зорге?» (две серии)—
11-40, 16-20, 19.

«СИБИРЯК»

«СИВИРЯК»

17 ноября. Мультсборник «Жил-был пес» — 9-20. «Тан-цор «диско» (две серии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

18 ноября. Мультсборник «Золотой цыпленон» — 9-20. «Семрет фирмы» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

«АВАНГАРД»

17 ноября. Мультсборник — 17, ноября. Мультсборник — 17, ноября. Мультсборник — 17, ноября. Мультсборник — 18, ноября. Мультсборник — 19-20, 21, ноября. Мультсборник — 19-20, ноября. Мультсборник — 19-20, ноября. Мультсборник — 19-20, ноября. Ноября. Мультсборник — 19-20, ноября. Но 17 ноября. **Мультсборнин**—3, 15.

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» «СИВКАВЕЛЬ»
17 ноября. «Весенние перевертыши» — 12-30. «Удар хищной птицы» — 15, 17, 19. ДОМ КУЛЬТУРЫ железнодорожников

17 ноября. «Спартак» (две дом культуры тэмза 17 ноября. «Спонойствие от-меняется» — 17-15, 19. ДВОРЕЦ культуры и техники ГПЗ-5

17 ноября. «Внимание! Всем постам...» — 18, 20. «Чертеном» — 16. Коллектив лесотехниче-ской школы извещает о смерти преподавателя, ве-

терана труда ЖГУЛЕВА Аленсандра Григорьевича и выражает соболезнование родным и близким по-койного.

Коллектив карандашной фабрики выражает глубо-кое соболезнование заместителю главного конструктора В. Г. Криулько по поводу смерти жены криулько Марии Григорьевны.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

K303411

писем — 1-38-65, 1-38-87,

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 1-44-35; заместителей редактора — 1-06-52, 1-37-05; отв. секретария — 1-32-34; секретарията — 1-46-20; отдела партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81, 1-48-85; отдела промышленности — 1-46-66, 1-27-68, отдела нефтегеологии и строительства — 1-27-28, 1-36-44; отдела сельского хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-83-58; отдела информации, культуры и спорта — 1-43-32, отдела сельского хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-83-58; отдела информации, культуры и спорта — 1-43-32, отдела сельского строительства и учебных заведений — 1-83-58; отдела отдела сельского строительства и учебных заведений — 1-36-56; областной 1-06-31; собственного корреспондента в Колпашеве — 36-55; общественной приемной — 1-36-66; отдела объявлений -- 1-06-62; дежурного —